

PRECIOS DE SUSCRICIÓN
Lugo, un mes...
Fueran un trimestre.
Idem, un año.
Ultramar y extranjero, un trimestre, 9
5 céntimos, atrasado 10.

FUNDADOR PROPIETARIO
D. Purificación de Cora y Mas-Villafuerte

LOS HECHOS HABLAN

Estamos donde estabamos o Y... Mi memoria más loca.

Ya hemos hablado bastante de elecciones. Y allí hemos dicho bastantes veces a D. Antonio Maura que se harto de hacer enormidades electorales para sacar triunfantes a sus amigos. Ya hemos asistido a la tan temida lucha del 1.º de junio y, por fortuna, no ocurrieron cosas tan graves como se anticipaban, y cómo hacían esperar las actitudes energicas de izquierdas y derechas. Ahora nos queda revisar esa lista de nuevos diputados a Cortes a quienes se va a encender la fara de la regeneration de España.

Son los mismos en número y color, con diferencias apenas perceptibles, que aquellos otros para quienes se firmó un decreto de disolución de Cortes hace ahora un mes. Un acuerdo del Gobierno los puso entonces de patitas en la calle, y el voto de la masa popular vuelve a llevárselos a los escenarios del Congreso.

Desde este punto de vista no se adelantó nada. Habrán sustituido dos o tres mauristas a otros tantos demócratas, y habrán salido militantes de las urnas una docena de señores nuevos en estas lides, en cambio de otros tantos tan nuevos, hace un año como lo son ahora éstos, con iguales arraigos en sus distritos y muy parecidas preparaciones.

El nuevo Congreso no se diferencia del anterior por sus mentalidades ni por sus conocimientos del magnifico problema económico nacional.

Tampoco se ha conseguido nada desde este otro punto de vista.

En cambio se dio ocasión a un triunfo de las izquierdas, a una prueba de la falta de ambiente en las derechas, a patentizar el escaso valor del maurismo como partido organizado y como organizador de diputados.

Y el resultado es que Maura salió con su propósito: se gastó dinero a espaldas, se cansaron energías en una lucha sin finalidad práctica y sin resultado patriótico alguno. ¡Ya puede estar satisfecho D. Antonio Maura!

Seguramente que su compañero de Gabinete D. Juan de La Cierva, plena para su capote en que el único triunfo de estas elecciones se lo apunta él. D. Juan de La Cierva aprovechó el momento para hacerse una importante minoría en el Congreso. Esta minoría si, puede ser base de un partido de las derechas. Cierva sabe de organizaciones políticas. Cierva está llamado a poner la última piedra en la obra de la unión de las derechas españolas, entregándoles el canuto con la licencia a los Sres. Maura y Díaz.

Las izquierdas habrán de dar motivo a la unión de las derechas; porque las izquierdas irán unidas al Parlamento.

Las izquierdas sentirán desprenderse de su lado algunos elementos para dar entrada a otros, y entre las figuras de Cierva y Bestero se abrirá un ancho campo de experimentación para ideales de todos los colores, pero a base siempre de juventud.

Asistiremos al desfile de las figuras gastadas, que buscarán un refugio donde solazarse con el recuerdo de sus años de energía.

Maura, el ídolo de las derechas, acaba de caer hecho añicos. Lo ha tirado su gallardía extemporánea.

Las izquierdas piensan en la necesidad de hacer una sonada.

Esto se deduce de las listas de nuevos diputados a Cortes. Son, poco más o menos, los que eran antes de disolverse el anterior Parlamento. No se ha hecho nada nuevo. Estamos en donde estabamos.

Y estabamos en que hace falta echar por tierra todo lo que no sea la constitución de dos grandes partidos, izquierdas y derechas, a base de gente joven y decidida.

Pasen a la categoría de históricas estas figuras sacadas a la escena, ahora, para representarnos una comedia muy siglo XIX en sus albores... Las destituciones de Ayuntamientos, las detenciones arbitrarias, las amenazas y las coacciones eran armas temibles en aquellos tiempos, pero son ridículas estrategias sin gracia ni éxito posible en los días que corren, cuando los ciudadanos empiezan a darse cuenta de sus actos, y la sangre moza hiere por salir de las venas.

ANTONIO DE CORA Y SABATER.

EL HUMORISMO DE LA VERDAD

S. M. el miedo

El miedo, es el mejor amigo del hombre. Por el miedo, el hombre apocado se verá libre de accidentes, durante el curso de su vida. Llegará a los linderos de la chochera sin haber sufrido el dolor de una bofetada; sin que haya tenido que acudir una sola vez, al terreno del honor, de donde se suela salir con alguna descalabradura; sin exponerse en su integridad, con los deportes hoy en uso, que parecen subvencionados por el gremio de ortopédicos.

EL DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUICIO CONCERTADO

Ayer

No quiere juntar darse a conocer. Está desagradable el tiempo. Hace un viento cílico molesto, poco propio de la estación en que estamos. En fin, que las cosas no se ponen todo lo bien que quisieran quienes piensan en pasear y divertirse.

Adelante. Y con ello se quedan las ideas.

Los conciertos dados en el Círculo de las Artes por un simpático cuarteto que anteayer hizo su presentación en aquella sociedad, reunieron en el salón de aquella casa a muchas personas. Nada menos que dieron ayer tres conciertos estos artistas.

Los comentaristas políticos han variado poco del día anterior. Los mauristas a la usanza del país andan un poco alcañados con las cosas que ocurrieron en Fonsagrada. Los demás ya apenas se ocupan de política provincial, y hablan de las noticias que de diversos puntos de España recoge la prensa.

La clase escolar había de exámenes que siguen celebrándose en los centros docentes oficiales.

Y esto fue todo lo ocurrido ayer, que en verdad fué un diajoso para los ligeros cíclitos.

Y no lo es en efecto.

—Com. V. lo oye!

Entonces, el necio ese se ha reido de mí, c. su jefe [A ver que venga el señor Gómez]

—Y no lo es en efecto.

—Pero qué me dijo usted antes que Syria era pueblo de mar?

—Porque usted me amenazó con pegarme en el rostro si así no le decía!

—¡Bien! ¡He quedado por un imbécil diente de todos! ¿No es así?

—Para mí no puede usted nunca ser un imbécil, porque es usted mucho más...

—¿Cómo!

—Mucho más que yo! ¡Es usted mi jefe!

—Para mí, el jefe siempre es el más sapiente!

—Cuando el miedoso sale del despacho de D. Augusto, este, lleno de rabia que no pudo sacar en el desventurado Godínez, se castiga propinándose una soberana bofetada.

El miedo, puede salvar al hombre en todos los momentos de peligro.

El miedo, guarda la viña.

R. de Santa Ana.

Desde Quiroga

Las fiestas del Corpus

Programa de las fiestas que se celebrarán en la villa de Quiroga durante los días 18, 19 y 20 de junio con motivo de la festividad del Santísimo Corpus Christi:

Día 18.—A las doce una salva de bombas de palenque anunciará el comienzo de las fiestas; y la música y gaitas del país, recorrerán las calles de la villa acompañando a los gigantes y cañudos.

A las cinco de la tarde, en la Plaza Mayor, gran concierto musical por la laureada banda de la Mezquita.

A las nueve de la noche, en la carretera graniosa iluminación a la veneciana. Instalándose también potentes focos eléctricos y celebrándose bailes populares, y se verificará una divertida sesión de fuegos artificiales; elevaránse globos de caprichosas formas y se terminarán los festejos del día con disparo de bombas y morteros.

Día 19.—A las siete de la mañana la banda de música y las gaitas del país recorrerán las calles ejecutando bonitas danzas.

A las diez, repite el concierto por la renombrada banda de música en la Plaza Mayor.

A las once, solemne función religiosa en la parroquia de la villa, y seguidamente la procesión del Corpus Christi, presidida por el Ayuntamiento y demás autoridades y que recorrerá las calles de costumbre, cantándose motetes en los altares del trayecto.

A las cinco de la tarde, en la pintoresca Alameda del Soto gran baile campestre.

A las nueve de la noche, repetiránse en la avenida de la carretera, la sorprendente verbena a la veneciana disparándose fuegos artificiales, elevándose globos y celebrándose bailes populares, con asistencia de las gaitas y de la música que ejecutarán un escogido repertorio.

Día 20.—Por la mañana alegres alboradas y danzas por la banda de música y gaitas.

A las diez, paseo de moda en la acera nueva, y durante el día, divertidísimas cucañas, carreras y saltos con premios en metálico.

A las cinco de la tarde original jira campesina a los Sotos del Lago, con meriendas y concurso de instalaciones para la venta de dulces y refrescos, otorgándose a los más artísticos premios en metálico, con sujeción a programa especial.

A las diez de la noche, gran paseo y terminación de la Tombola, que funcionará durante las fiestas.

También se celebrarán bailes de Sociedad y otros números que se anunciarán previamente.

Inspección de Abastecimientos

NOTA OFICIOSA

Al principio del comercio de ultramarinos de la provincia, se hace saber que la casa V. Lluch Sánchez de Valencia, calle Chófurea 3, facilitará al tráfico sin cáscara, blanco corriente, el precio de tasa, o sea 62 pesetas los cien kilos a pie de fábrica. Los pedidos deben hacerlos directamente.

Entre los artistas se estableció un verdadero pugilato: ver quién estaba mejor, y hubo empate, naturalmente, pues los intérpretes de «La flor del barrio» todos pretendían poner la catedral de hacer comedias.

Por su situación en la obra, Eufar fue repetidas veces llamado a escena en un mutis.

León (R) hecha una estupidez de bonita y buen cantante, y una cómica como una casa-palacio.

Casimiro Ortas, el rey de la risa nos excusa mos al decir cuánto contribuyó al éxito de este sainete, que ha venido a corroborar lo que en nuestra anterior crónica dijimos: que el amigo Juan Vila, es un empresario que entiende como el primero la aguja de marear de su negocio.

Nuestra enhorabuena a todos.

Bueno, bonito y barato.

La corta temporada de ópera que se hace en el Gran Teatro está resultando un éxito asombroso para bien del arte y de la empresa.

La última obra cantada, «Manón», de Massenet, ha sido un constante y clamoroso éxito para los intérpretes y para la dirección artística de Luis Paris.

El tenor Sr. Cazenave (que a estas horas ya tiene asegurado el contrato del Real), y la soprano Sra. Margarita Beltrano, con su linda voz y su inmejorable escena, la de cuatro fueron los héros de la jornada.

Cazenave que visitó de un modo irreprochable la obra, repitió el aria del sueño escuchando los atracones salvas de aplausos.

La escena servida como en los mejores teatros caros.

Los coros... para taparse los ojos y los oídos.

S. Madrid-junio-1919.

UN ESPACIO A VERSOS

FRENTE A LA VIDA

Hay trazado en las sendas de la vida, un amplio signo de interrogación,

¿Qué pasará después de la partida?

¿Qué nos espera tras el Rubicón?

Y al no hallar la respuesta apetecida,

odiámonos, a la Virgen-Ilusión,

que nos puso en el tránsito de la huída y destruyó la paz del corazón.

Pero la voluntad, la Diosa fuerte

que a través de los campos de lo inerte

labra del Ideal, la senda pura,

vence la cobardía del instante

y con solo gritarnos «Adelante»,

otra vez nos retorna a la Aventura.

Lorenzo Millo.

Los senadores vitalicios

Se han firmado los siguientes nombramientos de senadores vitalicios:

D. Guillermo Joaquín de Osma y Scul,

D. Joaquín Fernández Prida, D. César

de la Mora y Abarca, D. José Maestre

Pérez, D. José Marína Vega, D. Alvaro

López de Carrizosa y de Giles, D. Angel

Guitarrón, D. Gabriel Maura Gamazo, conde de la Mortera, don José

A. Larios y Larios, marqués de Larios;

D. Antonio Martín de la Bárcena, D. Ma-

nuel de Fdez y Carrío, D. Joaquín Co-

dorni y Bosch y D. Javier Gil Becerril.

Han salido para Madrid los señores

D. Joaquín Quiroga Espín y D. Luis Ro-

dríguez Viguri, después de pasar en Lugo

más de una semana cambiando impresio-

nnes con sus amigos y asistiendo a su

elección de diputados a Cortes.

Fueron despedidos en la estación por

las personas más caracterizadas de la po-

lítica.

Les deseamos muchas prosperidades.

* * *

Llegó del Ferrol el exministro D. León

Rodríguez Díaz. Fué objeto de ca-

rroñosa prueba de afecto.

Su estancia en Lugo es para despedir-

se de sus amigos, una vez elegido de nue-

vo diputado a Cortes por Chantada, por

cuya elección le enviamos afectuosamente.

** *

</

CUESTIONES AGRARIAS

Un informe interesante

Los ingenieros agrónomos afectos al servicio catastral de Andalucía han presentado al ministro de Fomento un informe relativo al problema agrario.

Ya es hora de que al discutirse los problemas que afectan al campo, pidan la palabra y sean escuchados los que del campo viven y a él consagran su ciencia, agricultores e ingenieros. Como estos son los únicos capacitados para resolver tales cuestiones, son los únicos en este país de la paradoja cuya opinión nadie consulta, mientras políticos, periodistas, juristas y leguleyos se erigen en mentores de la pública opinión.

Como conclusiones, proponen los ingenieros del Catastro, las siguientes:

Primera. Expropiación por el Estado de los grandes dominios incultos, o deficiente cultivados, con abono a sus propietarios de una indemnización equivalente al valor actual de ellos, fijado por funcionarios técnicos designados por el Estado a este especial objeto.

Segunda. Los dominios expropiados serán cedidos en arrendamiento a pequeños cultivadores.

Para ello bastará con solicitarlo de la entidad técnica que represente al Estado y aceptar las condiciones que aquí se indican.

Tercera. Se dividirán en parcelas de igual valor, suministrando a cada colono más que la extensión que pueda cultivar por sí mismo, la cual deberá ser suficiente para el sostento de una familia con un modesto bienestar.

Cuarta. Cada cultivador solo podrá tomar en arriendo una parcela.

Se establece además, la prohibición de subendar.

Quinta. Se constituirán obligatoriamente en Sindicatos asesorados por un técnico oficial, los colonos de un mismo término municipal, para obtener capital de explotación, máquinas, etc., rigiéndose por estatutos especiales, que pueden ser con algunas variantes, los establecidos ya en muchos de los que hoy existe en España.

Sexta. La entidad sindicato responderá con la garantía solidaria de los colonos de las cantidades que el Estado les anhaga y del pago de las rentas que se hayan fijado.

Séptima. La cuantía de las rentas que haya de percibir el Estado, ha de ser suficiente para el pago del interés y amortización de las fincas expropiadas.

Octava. La renta que se haya fijado, será disminuida proporcionalmente a la misma sufrida por las cosechas en los casos de sequía prolongadas heladas, granizo o plaga.

Novena. Cuando se trate de terrenos incultos que exigen roturaciones o desmonte estarán exentos los colonos del pago de las rentas en un plazo que se fijará en cada caso, pero que nunca será mayor de tres años.

Décima. La duración del arrendamiento será por lo menos de diez años.

El colono podrá renovarlo indefinidamente mientras cumpla las condiciones fijadas y satisfaga íntegramente y puntualmente la renta anual que se le haya fijado, pero el Estado podrá variar ésta siempre que lo considere justificado.

Undécima. El colono tiene derecho, en el caso de dejar el arriendo, a percibir una cantidad igual al valor íntegro de las mejoras que haya efectuado.

Duodécima. Los terrenos incultos no susceptibles de cultivo que puedan dedicarse a aprovechamientos forestales, seán explotados colectivamente por todos los vecinos; pero con la intervención de técnicos oficiales que eviten los abusos y aseguren la repoblación de los montes.

Los que sean aprovechables solo para el ganado, serán utilizados individualmente, pagando una cierta cantidad por cabeza de ganado al Municipio.

Firman el dictámen los ingenieros Andrés Massanet, Vicente Puyal, Pascual Carrón, José Ortigosa, Luis del Rey, Valentín Martínez de los Ríos y Juan Calatayud.

No se nos negará —que se coincida o no con la opinión de esos ingenieros— en ella y en el plan que proponen mucha enjundia y clarividencia que en toda serie de dictámenes buenos con que una porción de señores, que no han visto ni un asomo de amargura, de desesperanza, de deseo; por el contrario, ella se encuentra orgullosa de ser prematuramente.

Pero, en sus palabras, mientras se iba desenvolviendo nuestro diálogo, no había ni un asomo de amargura, de desesperanza, de deseo; por el contrario, ella se encontraba orgullosa de ser prematuramente.

La Policía ha comprobado que, por mediación de la casa de banca de D. Pedro Romero, «Marracú», el asesino del trapero del Rastro madrileño, recibió de

da de los profesores y alcaldes de Alemania y Austria, que han invitado a los decanos de las Facultades de Medicina de varios países neutrales a que envíen delegados a fin de confirmar los efectos causados por el bloqueo. La mayoría de las Universidades españolas se han excusado. Sin embargo, la de Sevilla se dispone a enviar al profesor D. Estanislao del Campo; pero el Gobierno prohibió a las Universidades que se mezclaran en este asunto esencialmente político.

PAGINA SENTIMENTAL

Carretera adelante

Cuando la carretera se curvaba lentamente para ir a internarse en un monte de espesuras incalculables, dejando las praderas vencidas atrás y después de haberse hecho puente sobre las lamas del río humilde, se hizo la hora crepuscular y al anuncio de la llegada de la noche, adquirió el paisaje un tono de melancolía, que no era solo la melancolía emanada del sol que irremediablemente perdía su poderío, haciéndose amarillo y cayendo blandamente rendido en el ataúd de las montañas; era también la dispersión de todos los sonidos que habían sido orgía de armonías melodiosas en la tarde radiante, era la ruina de todos los colores —el verdor de los árboles, la púrpura de las amapolas, el blanco destumbrante de las floridas espinas, la amarillez de las madreselvas y el azul añil del cielo— para ir haciendo verde negro homogéneo, que ese vestido con qué el campo se sume en la noche, para aguardar en un reposo saturado de serenidad, la nueva caricia del sol.

Y en este momento de tránsito solemne, apareció ante mis ojos, llegando a la carretera por una estrecha vereda transversal del monte, una chiquilla, con señales de apenas haber vivido diez primaveras, gordezuela y pálida como un angelote de retablo, encaramada en lo alto de un caballo serrano de alzada gigantesca, y llevando la cuitada a su cuidado, además del muy imperativo de no venir al suelo y desde aquel trono de la necesidad el guardar el tesoro de los recios cártares repletos de leche espumosa, hundidos en el fondo del amplio serón.

Y, como a la vera del sitio en que nos encontramos una fuente, que tenía su manantial casi en el borde de la carretera, entre la fortaleza de unas peñas brumosas por el sol, y la gala de unas flores que solo son patrimonio de los campos incultos, la niña sedienta de un caminar fatigoso, bajo el fuego del sol y en el tormento del troceado duro de la cabalgadura, con una gentil piureta que solo habíamos presenciado en los circos, apeóse ligera y fué a saciar la sed en el agua pústima que recibió como una caricia la presencia de aquella boca caliente, roja y ávida.

Entonces fué, cuando al disponerse la rapaza a trepar a su alto sitial, hubo de frenar su prisa, reteniéndole el conjuro de mi voz que como nunca supo hacerse dulce y amparadora, y al fin, al pie del rosal silvestre que se había florecido en miles de blancas rosas, con el encanto de su cuatro pétalos mi amiguita (pues ya lo era desde que la vi) me supo dejar admirado con sus palabras que eran cada una ruda sentencia destallada de su fortaleza de alma, de su prematuro envejecimiento frente a la vida.

Ella, la niña tan niña, la que era espejo de nuestras hijas y nuestras hermanas tan mimadas en sus hogares, nada sabía del amor de la madre, ni de sus besos, ni de su amparadora sombra que velase en vigilar eterna el sueño cándido de la virginidad. Nada sabía de esos juguetes que abren como con rayos de sol, el alma blanca de los chiquitines para deslumbrarlos con la desbordadora alegría de sus cascabeles y sus sedas, de sus colorines extravagantes y sus músicas desarticuladas. E la no había sido nunca niña, no tuvo una mano piadosa que alisase sus cabellos de oro, ni puliese sus uñas como pétalos de jazmín, ni oyó la voz acariciadora que vertiera en su corazón el raudal de ternura, que es el que subiendo a los labios, se hace risa, esa risa que, es como una campana de cristal, inseparable de los labios encendidos de los niños.

Pero, en sus palabras, mientras se iba desenvolviendo nuestro diálogo, no había ni un asomo de amargura, de desesperanza, de deseo; por el contrario, ella se encontraba orgullosa de ser prematuramente.

La Policía ha comprobado que, por mediación de la casa de banca de D. Pedro Romero, «Marracú», el asesino del trapero del Rastro madrileño, recibió de

la mujer, de rendir cada día culto al trabajo, de ayudar al padre arisco sin dolerse de su desamor.

Era toda una voluntad, en un cuerpo débil, y la pérpetua reciedumbre de su espíritu me hizo vibrar en toda la gama de vibraciones sentimentales, viéndome pequeño ante ella, porque ella había sabido en su corta vida remontarse por sobre las vanidades del vivir convencional, para saber mostrarse orgullosa de su trabajo duro, desafiando el halago en el hogar y el ficticio goce de la risa que pasa, como desafiando había la puerilidad del miedo al cruzar, en noches sin luna, los espesos encinares del monte.

¡Qué implacable maestra es la vida!

JUAN LEIRADO

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

1918

de D. Mariano Mon, verificado recientemente en el Valle de Oro, figuraban las siguientes personas: Presidiendo el duelo, el Sr. Curia del Cuadramón D. Juan de Campo, y los médicos D. Atílio Basanta y D. Pascual Alonso; y recogiendo las cintas del féretro los señores D. José y D. Francisco Pérez Mon, D. Cándido Calvo, D. José Cabel, D. Andrés Canoura, y D. Francisco Janeiro.

En resumen, que dicho entierro fué una sincera manifestación de duelo en la que tomaron parte personas de todas las clases sociales y singularmente la gente distinguida del Valle.

Jerónimo Farre Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina
Calle de Juan de Mena, 23, 1º
MADRID

HERNIAS (quebraduras) aún las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afeción, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón móvil.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tutores de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

En Lugo, Hotel Méndez Núñez, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 16 y todo el día 17 y en Mondóñedo, «Fonda de Cándida Canoura», el día 19 de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Junio, Septiembre y Noviembre.

Por el Juzgado de instrucción de Sarria se cita a Emilio González y González, domiciliado últimamente en Sabanche, el cual debe constituirse en prisión acordada en causa que se sigue.

AUREA LOPEZ, después de 15 años trabajando en los mejores obradores de Madrid, avisa a las señoritas que quieran vestir elegantes, visiten mi casa para ver los buenos y modernos figurines: Ruanueva, 29 según do, Lugo.

Llamamos la atención de las autoridades acerca de la persecución que sufren en esta época los niños por parte de los niños.

En España, como en toda nación culta, hay leyes protectoras de aves y los pájaros, y estas leyes deben cumplirse rigurosamente, no sólo para impedir que desaparezca uno de los principales encantos de nuestros valles y montañas, sino también para evitar que con la destrucción de los pájaros insectívoros se propaguen extraordinariamente, como ya sucede, los insectos nocivos a la agricultura; pues no es aventurado asegurar que el que destruye un nido de ruiseñor o de otro pájaro insectívoro causa más daño que el que roba una fanega de trigo o de maíz.

MODESTO P. MOLINA

Asuntos administrativos y judiciales, cobro de créditos, informes comerciales y particulares, apoderamiento de clases pasivas, administración y venta de fincas, contratación de seguros y peritación de siniestros. Oficina:

Plaza Mayor, 11.-LUGO

Por el Juzgado militar de Lugo se cita a José Fernández Río, natural del parroquia de Seijo, Ayuntamiento de Neira de Jusá, procedido por faltar a concentración.

Venta Se vende la farmacia establecida en Nadela. Para informes, dirigirse a D. Francisco Alfonso, en Madrid, Gerona, núm. 1, o en la misma farmacia.

Se anuncia a concursillo la provisión de la escuela nacional de Quintá, en el Ayuntamiento de Bocerreda, vacante por defunción del maestro propietario que la desempeñaba don José Antonio Torres Veiga.

Venta Se hace de un lugar acasillado inscrito en el Registro de la propiedad y próximo a esta capital.

El Administrador de este periódico informará.

Santoral para hoy, miércoles, 4: Stos. Quirino y Ciego, obs., y mrs.; Francisco Caracciolo, cf. y fd.; Arecio y Daclano, mrs.; Optato y Alejandro, obs.

Sra. Saturnina, vg. y mr.

Sale el sol a las 4'19 y pónese a las 7'19.

DE GALICIA

Pontevedra.

No ha triunfado en la provincia de Pontevedra ninguno de los candidatos de oposición. Resultaron, pues, el gidos:

En Pontevedra, D. Eduardo Vincenti.

En Cambados, D. Pedro Sevane. Como es sabido, se había retirado de la lucha el señor Gil Casares.

Por Lalín, el Sr. Saiz de Vicuña.

Por Cálidas de Reyes, D. Bernardo M. Sastre.

Orense.

No han cesado los más animados comentarios que por esta ciudad se hicieron a raíz de la aparición del desgraciado chamarileño madrileño «El Federal», cuya desaparición había despertado gran sensación e interés por el misterio que la envolvía.

A pesar de lo desapacible del tiempo, la carretera que conduce al lugar del hallazgo se vió concurridísima, por las numerosas personas que ávidas del suceso, acudieron a ver el cátavero del infeliz «Federal», haciendo diferentes conjetas de la forma en que pudo llegar hasta aquel «huerto».

La mayoría de las gentes creen que dadas las aficiones mujeriegas del «Federal», tal vez las hijas del «Marracú» sirvieran de «cebo» para facilitar mejor su conducción y en-

trada en el caserón donde fué asesinado, pues el aspecto de esta vivienda delata las malas que e «erraba, hallándose la generalidad en la convicción de que «El Federal» no fué la primera víctima, por las inmejorables condiciones que para estos criminales fines reúne la casa de referencia.

La diapositiva del sótano da una idea de lo que puede ser y permitiría al «Marracú» ejercitarse esta industria con toda seguridad.

Los agentes madrileños señores Santos y Legaz, despliegan gran actividad por encontrar la pista del «Marracú», en la suposición que no hubiese embarcado para la Habana. En esta misión le secu dan los policías orientanos.

En Orense los liberales de la capital, adoptaron el acuerdo de licenciar a su jefe D. Viceente Pérez y eligieron diputado al abogado D. Fernando Ramos.

En Carballeda, el maurista Sr. Calvo Sotelo derrotó al idóneo Sr. García Durán.

En los demás distritos, sin novedad, siendo elegidos los mismos diputados que el año pasado.

Vigo.

Ha vuelto a encargarse de la estación telefónica interurbana el jefe Sr. Ardanaz.

Reingresaron también los funcionarios que estaban cesantes a consecuencia del conflicto último, excepto cuatro que siguen sometidos a expediente.

Se verificó la elección de diputado, obteniendo el triunfo el Sr. Urzáiz, cosa que estaba descontada.

O obtuvo el Sr. Urzáiz 5.717 votos en todo el distrito y el Sr. Botana 1.194, solo en el Ayuntamiento de Vigo, pues en los demás del distrito no fué a la lucha la coalición republicano-socialista-agraria, no habiendo nombrado siquiera interventores.

El jueves se celebrarán en el Tamberlik dos interesantes «matchs», uno de lucha greco-romana entre los conocidos profesionales Antonio de Bone y Otto el Bárbaro, y otro, de boxeo, entre el popular Crozier y Anderson.

Publicidad recomendada

-CARBONES-.

En el Almacén que JOSE ARIAS tiene establecido en la calle de Manuel Becerra (al lado de Teléfonos), encontrarán lo mejor en CARBÓN VEGETAL de UZ, al precio de 4 pesetas, saco de 40 kilos.

SELLO YER

CURA

DOLORES de CABEZA, GRIPPE, JAQUECAS, NEURITIS, COLICOS, DOLOR de MUELAS, DOLORES NERVIOSOS y toda clase de dolores REUMÁTICOS

Caja con 12 sellos, Pesetas 3

Caja con 6 sellos, Pesetas 1,75

Caja con 3 sellos, Pesetas 0,90

Caja con un sello sólo cuesta 50 céntimos.

De venta: En todas las Farmacias y Droguerías del Mundo.

VENTA

Se venden todos los útiles y herramientas pertenecientes al oficio de zapatero, con inclusión de diversos modelos de zinc y de una máquina de coser.

Darán razón en la calle del Castillo número 25.—Lugo.

MANUELA MÉNDEZ DE JÁNEZ

PROFESORA EN PARTOS

Ex-ayudanta del profesor y gran tocólogo del Hospital de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Raúl, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más scrupulosa asistencia.

Precios médicos

Calle de San Marcos, nº 94.

LUGO.—Teléfono, nº 312

ULITREYEA

Revista quincenal de cultura gallega. A la venta y para suscripciones: Librería. Hijos de Reboreda, San Martín, 19, Lugo.

Antonio Prado

LUGO—Miño, 6—LUGO en donde hallaréis un trato esmerado y económico.

Se sirven comidas a todas horas. Mariscos toda la semana.

No equivocarse. Miño, 6, Lugo.

PELUQUERÍA LUCENSE DE Faustino Rodríguez Saá

Ofrece al público su amplio e higiénico salón de peluquería instalado en la Ronda de la Coruña, 4 (Puerta de la Estación).

Gran desinfección :: Servicio esmerado.

No confundirse: Ronda de la Coruña, 4 (Puerta de la Estación), al lado de la fábrica de chocolates del Sr. Branderiz.

LIBRERÍA DE María Blanco Fonteboa

Este nuevo establecimiento ofrece al público un completo surtido en objetos de escritorio y para regalos, religiosos y todos los útiles para labores.

Precios económicos

LUGO.—San Pedro 26—LUGO

BESOY

Todo el mundo lo dice

No hay miedo a la gripe ni al tifus con el KI-NARSOL BESOY

Hace desaparecer todas las fiebres, aún las más rebeldes. Antipaludico poderoso. Desinfectante y reconstituyente. Recetado por los médicos como necesario en la actual epidemia.

EXIJALO USTED.—NADA MÁS EFICAZ

SELLO BESOY instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los especiales de las señoras, los reumáticos y todos los nerviosos.

INOFENSIVO EN ABSOLUTO.—NO CONTIENE NARCÓTICOS.—PUEDE TOMARSE CON CIEGA CONFIANZA.—EXIJA USTED EL LEGITIMO SELLO BESOY.

Solo cuesta 0'30.—Nada más eficaz.

No hay temor por rebelde que sea que resista al tratamiento con el EUPEPTOL BESOY. Favorece la espectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calmante alguno. Práctico, sencillo, cómodo.

UN TUBO CON VEINTE COMPRIMIDOS: Pesetas 0'50

Indispensable en la actual epidemia.

No hay miedo ni a la gripe ni al tifus con el PURGANTE BE-SOY.

Desinfectante poderoso, suave, eficaz, rápido, inofensivo. Solo cuesta 30 céntimos. No hay ninguno que le iguale. No hay otro que le supere. Preferido por todas las madres. Reclamado por todos los niños. Incomparable reputación.

Lo dice todo el mundo

Clínica del Médico-Cirujano Especialista EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

-Tomás Núñez Cordero:-

LA CORUÑA

MUJER
Piel, Venéreas, Sifiliticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER

TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLOGICO Operaciones y curas con aparatos modernos, ELÉCTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente anti-épticos

VEINTE AÑOS PRACTICA PROFESIONAL Y SIETE HOSPITAL

ULTIMOS ADELANTOS

San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6.—NO CONSULTA A DOMICILIO

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES CONTRA LA PERDIDA DE ALQUILERES, RIESGO LOCATIVO, DE RECURSOS Y DE PARALIZACIÓN DE TRABAJO A CAUSA DE INCENDIO

Fundada en 1865

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Domiciliada en BARCELONA.—Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624

DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPAÑIA DURANTE EL EJERCICIO DE 1918

	Balance de 1918	INCREMENTOS obtenidos sobre el ejercicio anterior
Capital suscrito.	5.000.000'00	Igual
Id. desembolso.	1.500.000'00	id.
Reserva estatutaria.	1.000.000'00	id.
Reservas técnicas.	4.295.585'84	1.039.210'44
Id. de previsión y garantía.	1.734.389'58	332.861'62
Primas de ejercicio.	9.587.270'53	1.778.630'77
Siniestros indemnizados hasta 31 de diciembre.	31.847.555'31	3.954.059'99
Fond. para liberación de capital.	50.000'00	50.000'00

UN CUENTO

EL FAUNO

Santa, en la semana de luz y dolor, mal cubrían sus carnes, pero que rotos y miserables las hacía soñar durante unas horas.

Lentamente las puertas fuéreronse abriendo, y las mujeres andaluzas, de ojos mágicos y labios sanguíneos, al contemplarse, las unas a las otras, reflejaban bulliciosas, sintiéndose felices.

—Pareces una reina...

—Y tú, una marquesa...

—Y tú, una señorona...

Y una a una, fueron nombrando nombres bellos, símbolos de sublimes ilusiones que jamás cristalizarían en realidad.

De pronto, todas enmudecieron. Por el largo corredor acababa de aparecer la figura atractiva del Fauno. Era Esteban, jovenzuelo decidido, cuyos donaires fueron famosos entre las mozas del barrio. Alto, varonil, de facciones delicadas, poseía el don extraño de seducir con la mirada. Mas lejos de abusar del influjo satánico de sus atractivos, sonreía sumiso, no queriendo comprender las pasiones que sus pupilas azules despertaban.

Cada frase de Esteban fué coreada por gritos de júbilo.

—¡A la calle! ¡Hacia la alegría! ¡Hoy es Jueves Santo!

En el umbral de la casona se hizo el recuento de la caravana.

—Falta alguien? —dijo el Fauno.

—Sí, las huérfanas...

—Pues a ir por ellas...

Tal como se pensó se puso en práctica.

Pronto se encontraron frente a una puerta situada en el extremo del patio. Allí el conflicto surgió: ¿Quién llamaría? ¿Qué iban a decir? La madre con las dos hijas, las solitarias como las llamaban, vivían tan retratadas, que contados vecinos las conocían. Unicamente en los anocheceres, Ana María, la hija mayor, llevaba la labor concluida al almacén, y regresaba con nuevos trabajos.

No refan, no cantaban, mucho debían peinar, muchos desengaños debían agobiárlas.

—Que llame Esteban...

—Sí, que llame...

—Que llame...

Esteban, estremecido sin saber por qué, golpeó la puerta con los nudillos.

Y Ana María pálida, como si vislumbrara una ofensa, franqueó la entrada.

Ana María era rubia, de un rubio desvanecido que resaltaba más en sus negras vestiduras. Tenía la boca diminuta, de labios finos y descoloridos. Sus carnes blanquísimas semejaban de nardo... Y las gemas insindables de sus ojos, verdes.

Esteban no pudo articular palabra. Experimentaba idéntica sensación que al escuchar por vez primera el credo de la existencia de Dios.

—¡Hay un Dios en los cielos! —había escuchado de niño, y ahora, al ver dibujada en la semi obscuridad la silueta de Ana María, una voz misteriosa le había dicho muy quedo:

—También hay vírgenes en la tierra...

La huérfana miraba interrogante. En el fondo del cuarto, junto a la reja, la madre con la hermana pequeña, bordaban afanosas.

Esteban las contemplaba. Vió en sus rostros las huellas horribles de las privaciones. El, inculto, criado en la ignorancia, hacia estériles esfuerzos para coordinar las ideas que en su cerebro danzaban. ¿Podía ser lícito que aquellas infelices, en el día más grande del año, no hicieran un alto en la lucha cruenta por la existencia? No sería humano, pero era cierto. El, veía a la madre anciana y a la niña enfermiza, bordando con sus dedos temblorosos, sobre finísimas telas, qué siendo, quizás, galas nupciales para otras mujeres dichosas, eran tan solo para ellas, fríos sudarios.

—¿Qué desean? —balbuceó la huérfana.

—Nada, señorita. Perdone...

Y aquella tarde del Jueves Santo, el Fauno dejó marchar la nube de gorgoreras muchedumbres, y permaneció en el viejo patio, sugestivo.

Esteban penetra en aquel centro de vicios buscando distracción al espíritu. Sobre un tablado desvencijado, una mujerzuela luce su cuerpo lacrado por los mayores oprobios. Es rubia, de un rubio pálido, tiene los ojos esmalteados de verde y una

nada por la gentileza y por el dolor de una mujer.

**

Diez veces han brotado hojas nuevas en los árboles. Los mismos odios de antaño, las mismas decepciones y las mismas contadas ráfagas de felicidad rigen al mundo.

Es el anochecer del Jueves Santo. Anochecer sin misterio, sin poesía, uno de esos anocheceres de la ciudad cosmopolita, de luces y bullicio, de trepidar de motores y voceríos infernales.

Por las Ramblas pulula gentío immense. Los anuncios luminosos dan la sensación de fantásticos alcázares coronando elevados edificios. La ciudad moderna vive su vivir libertino, despreocupado, profanando con su indiferencia la solemnidad de los más excelsos días de nuestra raza.

Esteban vagabundea a la ventura. Nada conocería en él, al tosco obrero de hace diez años.

En la monotonía de las horas pasadas en el taller, un sentimiento artístico fué tomando incremento. Oía cantar a sus compañeros y quiso imitarlos. La voz sonora, de múltiples matices, brotó de su garganta, rotunda, decisiva...

Hoy, el Fauno, encarna en los regios coliseos los héroes inmortales de las arcaicas tragedias. Ya es el tenor afamado preferido por los públicos selectos.

El Arte ocupa todos sus momentos. Pero en esta noche vulgar de la población arbitraria, apetece recordar el pasado. El nombre amado de la tierra natal asoma a sus labios, y no se atreve a pronunciarlo, temeroso de aumentar sus nostalgias.

Un musich-hall ofrece la policromía atrayente de sus innumerables rótulos.

Esteban penetra en aquel centro de vicios buscando distracción al espíritu. Sobre un tablado desvencijado, una mujerzuela luce su cuerpo lacrado por los mayores oprobios. Es rubia, de un rubio pálido, tiene los ojos esmalteados de verde y una

boca pequeña de labios finos embardurados de carmín. Suena el rasgueo de una guitarra...

El Fauno tiembla. Quiere negar la evidencia. El sabe quién es aquella perdida...

Tres horas más tarde, en un callejón oscuro, espera impaciente...

En el dintel de la casa del pecado, aparece la hetaira...

—¡Ana María!...

—¡Usted!...

—¿Recuerda?...

—¡Sí! Fué la tarde del Jueves Santo...

—Igual día que hoy...

—Murió mi madre...

—Mi hermana hizo una locura... Yo caí...

Unas lágrimas resbalan por las mejillas bermudas de Ana María.

—¡Fué el Jueves Santo!... ¡Málaga!...

—Tierra de flores, de luz y de alegría, de venturas y ensueños...

—¡Málaga!... —suspira la hermosa de los ojos verdes.

Y evocando un pasado apacible, donde hasta la miseria les brindaba ilusiones, fueron caminando sin oriente en la noche del Jueves Santo...

El reloj de una iglesia dio doce campanadas...

—Nuestra Virgen ahora irá por Puerta Nueva... —musitó el nostálgico.

Ana María, sollozante, miró con sus pupilas verdes las densas sombras del firmamento y a los cielos sin estrellas de la gran ciudad, elevó una plegaria:

—¡Virgen de la Esperanza, perdóname!...

Gloria de SAN TELMO.

Tip. de EL PROGRESO.—Lugo

EL PROGRESO, es el periódico que mayores ventajas ofrece a los anunciantes.

Se vende EL PROGRESO, en la Administración, Manuel Becerra, 4, en la Casa de Revisiones, San Pedro, 32 y en el kiosko de la biblioteca de la estación del ferrocarril.

En un rincón pintoresco de un barrio malagueño, existe una humilde vivienda, que en tiempos prehistóricos, fué célebre morada de ricos trágicos. Enjabelgados los muros moradores, aparecen blancos, con esa nitidez implacable que hizo famosos los patios andaluces.

Carmen Sagrario y Victoria, rosas galanas, orgullo de la tierra donde nacieron, muñecas deliciosas que llevan en sus ojos reflejos de un cielo imponente, viven, si vivir es, ocultas, marchitando sus fragancias en sórdidos aposentos, que espiritus especuladores llaman casas de vecindad.

Aquella tarde, formando un raro contraste con otras, no se oyeron ni cantos ni risas. El amplio patio estaba desierto. Las puertas permanecían cerradas. Solo imperaba un sol fecundo de hirientes rayos, que hacia brillar los escasos vidrios de las ventanas. Y no era que la desgracia hubiese aumentado sus miserias. Para el observador avezado a sondear los sentimientos de un pueblo, aquél silencio era precursor de los grandes acontecimientos.

En cada cuartito, a modo de celda, los prisioneros del infierno, hombres y mujeres, se ataviaban con sus mejores galas. Sobre las camas de hierro, viejucas, de tez apergaminada, extendían cuidadosas sedas antiguas y ajadas guardadas en el arca un año entero. Sedas que en días lejanos lucieron explendores, sedas que legaron las abuelas a las nietas, las madres a las hijas, sedas que conservan en sus pliegues el maravilloso aroma de los recuerdos.

Cuando el hambre obligaba a todos los sacrificios, las jovencitas se negaban a vender sus trapos. Preferían no comer a desprenderte de aquellos harapos que en Semana

Ganará tiempo y dinero
SI EMPLEA USTED EN SU MOLINO LAS PIEDRAS FRANCESAS DE LAS MARCAS
Piedra rayonada a la izquierda
Piedra rayonada a la derecha

LA FERTÉ Y LA DORDOGNE
DE PRIMERA CALIDAD
PREMIADAS EN VARIAS EXPOSICIONES

Construcción de Castillejos completos para molinos y toda clase de herramientas sueltas

Representación directa para las piedras LA FERTÉ y LA DORDOGNE

Manuel Malingre
FUNDICIÓN Y TALLERES MECÁNICOS
ORENSE

Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el veriado y apetecido MENÚ, que sirve esta gran Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta.

Almuerzo o cena a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio.

Vense su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No oírse: OLIMOS, 25 - LA CORUÑA - Teléfono 404

Amplio comedor independiente de los reservados

Compañía General Transatlántique
Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad

LÍNEA DE LA HABANA Y VERACRUZ
Precio en tercera a la HABANA. Ptas. 298'60
Precio en tercera a VERACRUZ. Ptas. 313'60

Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35.

Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

La entrada a bordo está prohibida en absoluto.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pa-

</div